
ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 
XVII LEGISLATURA

INTERROGAZIONE 
(a risposta orale) 

     
N. 0000 - Chiarimenti urgenti in merito ai lavoratori temporanei  del Consorzio Autostrade 
siciliane. 

DESTINATARI: 

                  Al Presidente della Regione, all’Assessore alle Infrastrutture e Trasporti. 

Premesso che: 

Il Consorzio per le Autostrade Siciliane (CAS) è stato costituito nel 1997 dall’unificazione 
(art. 16, lettera B della L. 531/82) dei tre distinti Consorzi concessionari ANAS operanti in 
Sicilia per la costruzione e gestione delle autostrade, Messina – Catania - Siracusa, Messina - 
Palermo e Siracusa - Gela. 
Attualmente, la sua natura giuridica è quella di ente pubblico regionale non economico 
sottoposto al controllo della Regione siciliana. 

La Regione siciliana partecipa al Consorzio con una quota di capitale del 91% e che gli altri 
enti partecipanti sono: le città metropolitane di Catania e di  Messina e i liberi consorzi 
di Siracusa  e Ragusa; le Camere di Commercio, Industria, Artigianato ed Agricoltura di 
Catania, Messina e Siracusa; l'IRSAP; i Comuni di Barcellona Pozzo di Gotto, Catania,  
Messina, Patti,  Siracusa, Rosolini e Modica.  

Rilevato che: 

Il Consorzio Autostrade Siciliane fino all'anno 2001 ha proceduto ad assunzioni di Agenti 
Tecnici Esattori stagionali con contratti a tempo determinato tramite gli uffici di 
collocamento.  

Successivamente, con emendamento regionale, il CAS si è dotato di una graduatoria propria 
per il personale ATE a tempo determinato e part time, approvata dalla Giunta Regionale con 
deliberazione n. 102 del 18 marzo 2003, secondo criteri determinati con delibera CAS n.19/
AS del 18 novembre 2002, bando di selezione pubblicato nella Gazzetta Ufficiale della 
Regione Sicilia - serie speciale concorsi n.5 del 24/04/2003 - dalla quale ha attinto il 
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personale trimestrale per la normale gestione dell’Ente puntualmente ogni anno, e dalla quale 
nel 2006 in regime di proroga ha assunto con contratto a tempo indeterminato il personale 
part-time.  

Nonostante tale graduatoria fosse stata dichiarata "cristallizzata" nel 2009, con verbale 
d’intesa del 22 gennaio 2009 presso la Presidenza della Regione, alla presenza del Presidente 
del Comitato Regionale per l’Occupazione, i vertici del Consorzio Autostrade Siciliane e le 
OO.SS, il CAS ha continuato ad assumere il personale trimestrale in tutti i periodi dell’anno, 
fino all’anno 2011.  

Pur non esistendo alcun atto dove si dichiari siffatta graduatoria non più utile al reclutamento 
del personale trimestrale e/o all’assunzione a tempo indeterminato, il blocco delle assunzioni, 
disposto nel 2010 dalla Regione Siciliana esteso erroneamente a CAS - che, come noto, non 
è una partecipata bensì un Ente vigilato che vive di risorse proprie e non grava sul bilancio 
regionale, ha determinato l’assunzione del personale a tempo determinato attraverso una 
differente procedura.  

Al fine di ovviare a tale blocco, si è pervenuti, con accordo stipulato presso l’Ispettorato del 
Lavoro di Messina all’accordo tra le parti (Sindacati – CAS) alla determinazione di ricorrere 
ad Agenzie di somministrazione lavoro per il reclutamento del personale ATE  e per fare 
fronte alla  grave carenza d’organico.  

Il ricorso all’Agenzia di somministrazione  di lavoro, ovvero la  TEMPOR spa, ha prodotto il 
reclutamento del personale di comprovata esperienza alla gestione dei varchi, ex lavoratori 
ATE trimestrali, inseriti nella graduatoria del personale formata da Cas nel 2003,fino all’anno 
2018. 

Il CAS, sia nei contratti diretti di assunzione a tempo determinato che in quelli tramite 
agenzia di somministrazione, applica il Contratto di categoria Autostrade e Trafori, di tipo 
privatistico. 

Le organizzazioni sindacali, Cisal, Confintesa e OR.Sa in un documento inviato al Presidente 
del CAS hanno comunicato di essere venute a conoscenza che il Consorzio, nel reclutare il 
personale tramite l’Agenzia TEMPOR, esclude coloro che in graduatoria avrebbero svolto un 
servizio pari o vicino ai 36 mesi maturati in rapporti diretti con lo stesso Ente, privando i 
lavoratori di opportunità d'impiego ad essi legittimamente spettanti.  

Dal punto di vista giuridico, ai sensi del decreto legislativo n.81 del 2015, il computo tra il 
cumulo dei periodi di lavoro a tempo determinato e quello con contratti di somministrazione  
va effettuato dall’entrata in vigore dello stesso. 
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Considerato che: 

Con l’approvazione del collegato alla finanziaria 2019 al comma 2, dell’art.4 della legge 6 
agosto 2019 n. 14 è stata approvata la norma che prevede la possibilità per l’amministrazione 
regionale nonché per gli enti di cui all’art.1 della legge regionale 15 maggio 2000 n.10,  tra 
cui Consorzio autostrade siciliane, di dare avvio alle procedure per il reclutamento del 
personale non dirigenziale a tempo indeterminato nel rispetto dei criteri fissati dalla legge. 

Che il consorzio autostrade siciliane al fine di procedere al reclutamento del personale deve 
provvedere alla ricognizione del fabbisogno dell’Ente. 

Che vi è personale che ha acquisito in numerosi anni una professionale esperienza nel ruolo 
di agente tecnico esattore di cui vi è carenza. 

INTERROGA 

             Il Presidente della Regione e l’Assessore ai Trasporti e alle Infrastrutture 

Per sapere: 

- Se il Consorzio siciliano autostrade ha provveduto alla ricognizione del fabbisogno del 
personale. 

- Quali criteri verranno seguiti al fine di procedere delle assunzioni  ai sensi del decreto 
legislativo n.165/2001. 

- Se intende riconoscere la rilevanza agli attestati di servizio nell’assunzione del personale  al 
fine di non disperdere le competenze tecnico professionali acquisite da coloro i quali hanno 
prestato servizio con contratti a tempo determinato e con contratti di somministrazione  alle 
dipendenze o per conto del Consorzio autostrade siciliane. 

Gli interroganti chiedono lo svolgimento con urgenza 

01 Ottobre  2019 
FIRMATARI 

Jose Marano, Gianina Ciancio, Francesco Cappello, Stefania Campo, Antonino De Luca, 
Giovanni Di Caro, Nunzio Di Paola, Angela Foti, Matteo Mangiacavallo, Elena Pagana, 
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Giancarlo Cancelleri, Giampiero Trizzino, Valentina Palmeri, Roberta Schillaci, Salvatore 
Siragusa, Valentina Zafarana, Stefano Zito, Luigi Sunseri, Sergio Tancredi, Giorgio Pasqua. 
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